

jes súllyal kiveszi részét. A nagykövetségi titkár végül megígérte, hogy kizárólag informálásunk céljából érdeklődni fog az agrément ügy állása felől. Értesítését kb. egy hét múlva várom.

A benyomásom az volt, hogy az egyiptomi kormány az agrément-nak kétszeri és követ részére való kérését eléggé rossz néven vette, és hacsak gazdasági indokok befolyásolni nem fogják, nem fog sietni az ügy elintézésével.³ Amint az ügyről valami újat tudok meg, azt haladéktalanul jelenteni fogom.

MOL XIX-J-30-b 1. doboz (másolat)

¹ Görgey István követségi titkárt azért bizta meg Károlyi a kényes ügy bonyolításával, mert Görgey korábbi közös állomáshelyükről jól ismerte az egyiptomi diplomatát. Mellékelve a jelentés alapjául szolgáló feljegyzése.

² Ügyvivő (francia).

³ Csornokynak, Tildy köztársasági elnök vejének megfelelő pozíciót kellett találni, Budapesttől minél távolabb; ezért vonták vissza az előző jelölt, Oltványi Imre agrément-kérését a diplomáciában szokatlan módon. (A KÜM július 18-án utasította Szakasits párizsi ügyvivőt, hogy Oltványi helyett Csornokynak kérjen agrément-t.) Ennél és Csornoky fiatalágánál (28 éves volt) jobban zavarhatta az egyiptomi diplomáciát, hogy lehetnek értesülései az ismert aranyifjú és kiscgazdapárti képviselő viselt dolgairól. Erre céloz Károlyi, amikor megemlíti, hogy az egyiptomi titkár Budapesten szolgált 1943-ban. Nagy Pétert, az ÁVO bizalmi emberét eleve ellenőrzésére küldték Kairóba. A párizsi követség intervenciója végül is sikerrel járt, Csornoky mint követ 1947 decemberében elfoglalta állomáshelyét. 1948. júliusi hazahívása, majd kivégzése után 1955-ig Magyarországot csak ügyvivő képviselhette Kairóban.

342. KÁROLYI MIHÁLY MOLNÁR ERIKHEZ

(Párizs, 1947. október 9.)

Tisztelettel jelentem Miniszter Úrnak, hogy párizsi állomáshelyemen eltöltött néhány hét folyamán meggyőződhettem arról, hogy az ezen a követségen folyó rendkívül sokrétű, nagy körütekintést, politikai tapintatot, megbízhatóságot és nagy munkabírást igénylő munka elvégzésére nem minden jelenleg a párizsi követségre beosztott tisztviselő alkalmas.

Kérem mindenekelőtt Miniszter Urat arra, hogy Szinyey Mária tiszteletdíjas gépíró nő helyébe sürgősen gyakorlottabb s nagyobb munkabírásu gépíró nőt küldjön ki, tekintve, hogy nevezettet a párizsi követségen megkívánt gyors, precíz és eredményes gépíró női munkára felhasználni nem tudom. Nevezettet az útlevelesztályra osztottam be, kisegítő munkára, s ezt a munkát jelenleg lelkiismeretesen el is végzi, de eme áthelyezés folytán hiány van megfelelő gépíró nőben. Kívánatos, hogy a kiküldendő gépíró nő a legbizalmasabb természetű akta leírására és kezelésére is alkalmas legyen.

Szükségesnek tartanám továbbá Németh Kálmán és Kovács János altisztek leváltását. Nevezettek ellen különösebb kifogásom nincsen, azonban alkalmaztatásuk a párizsi követségen a franciaországi magyarok körében legyőzhetetlen visszatetszést kelt. Ennek oka abban keresendő, hogy nevezettek ipari munkásként kerültek ki az észak-franciaországi iparvidékre a két világháború között, s 1941-ben hivatalos akció keretében tértek haza Magyarországra, s ott - nyilván nyelvtudásuk miatt - a felszabadítás előtt altisztté neveztettek ki a Külügyminisztériumban. Bár nevezettek tudomásom szerint nem tévén eleget a németekkel kollaboráló felettessük kiürítési parancsának, Budapesten várták be a felszabadító csapatokat, s ezért simán igazoltattak is, mégis, a franciaországi magyarsággal való harmonikus együttműködés érdekében szükségesnek tartanám mindkét altiszt mielőbbi áthelyezését.

Ezzel kapcsolatban kívánatos volna egy olyan altisztházaspárt ide kiküldeni, mely alkalmas volna arra is, hogy a portási posztot a követségen átvegye. Ügy az altisztnak,

mind feleségének kellő nyelvtudással s intelligenciával kellene rendelkezniök. Az altisztnek a telefonközpontot éjjel, valamint vasár- és ünnepnapokon kezelnie kell, továbbá teljesen megbízható, munkabíró, fegyelmezett s tapintatos modorú emberre van szükség.

Meg kell említenem ezenkívül Dudás Ferenc konzuli ig. felügyelő esetét is. Nevezett, aki nagy ügybuzgalommal dolgozott kiérkezése utáni hónapokban a követség útlevélosztályán, néhány hónap előtt súlyosan megbetegedett. Néhány hét óta ismét bejár, de munkabírása már nem a régi, s ezért át kellene helyeznem az iktatóba. Azonban itt sem tudja azt a munkát kifejtteni, amelyre az itteni munkatempó mellett szükség van. Kérem tehát Miniszter Urat, hogy Dudás Ferencet kevesebb erőltetést igénylő munkakörbe helyezze át. Remélem azonban, hogy Miniszter Úr kifejezést fog adni annak az elismerésnek is, melyet Dudás Ferenc, aki erőltető munka közben szerzett súlyos betegséget, kétségtelenül megérdemel.

Szeretném végül megemlíteni Kovács Gyula konzuli ig. felügyelő ügyét is. Nevezett munkabírása és munkateljesítménye ellen nem emelhető kifogás, azonban sajnos nem rendelkezik azon tapintat és pszichológiai...¹ sűrűn fordulnak a követség tagjaihoz ügyes-bajos dolgaikkal, népszerűsége tegyen szert. A rendeleteket és utasításokat igen mereven ismerteti a felek előtt, és nem képes arra, hogy meggyőzze őket arról, hogy kéréseikkel és érdekükkel azonosítja magát, és megfelelő, kielégítő megoldást keres számukra. Ez azután surlódásokra ad alkalmat – gyakran Kovács jó szándéka ellenére is –, ami egyáltalán nem kívánatos. Javaslom ezért Miniszter Úrnak, hogy Kovács Gyula helyére hasonló munkabírású és szakképzettségű embert küldjön ki, aki útlevélosztályunkon nagyobb tapintattal és körültekintéssel végezné el azt a munkát, melyet ma Kovács Gyula végez. Nem szeretném azonban, ha Kovács Gyulának, akinek jó szándékát és szorgalmát senki sem vonja kétségbe, ezen áthelyezés folytán hátránya származna.

Amidőn még egyszer felhívom Miniszter Úr figyelmét arra, hogy fenti személyi változások minél gyorsabb változtatása elengedhetetlen feltétele annak, hogy a párizsi magyar követség eredményesen végezhesse el feladatát, kifejezetten rá szeretnék mutatni arra, hogy az a követség munkáját semmiképp sem támogatná, ha ezen változások úgy hajtatódnának végre, hogy az érintett tisztviselőket érezhető sérelem vagy joghátrány érné.

Történeli Hivatal K 747 (egykorú másolat)

¹ Itt a másolatból néhány szó kimaradt. A Történeli Hivatalban található e jelentés nagyjából azonos tartalmú október 3-i fogalmazványa, eszerint a kimaradt szavak a következők: „ügyesség felett, amely szükséges ahhoz, hogy a párizsi magyarok körében, akik igen...”

343. MOLNÁR ERIK TÁVIRATA KÁROLYI MIHÁLYHOZ

(Budapest, 1947. október 9.)

62 336 számú rendelettel megküldött egyezménytervezetre esetleges javaslatait kérem táviratilag vagy légipostán nemleges esetben is. Egyezményszöveget kérem francia Külügyminisztériummal informatíve közölni, jelezve sorbonne-i magyar oktatás megszervezését magyar kormány óhajtaná lehetőleg egyezmény aláírása előtt biztosítva látni. Jelentsen utóbbi ügy állásáról is, 62 770/6 rendeletre.

Egyezmény aláírása Budapesten eredetileg október 24. és 26. között tervezett francia kulturális manifesztációk keretében történnék. Gauquiéval folytatott megbeszélés alapján manifesztációk november első felére halaszthatnak. Ezek: Francia Intézet felavatása,